

十二时辰 点燃徐汇烟火气

文/图 记者 王旭 奚亮 刘坤 刘晓晶 刘倩朋 汪晓 耿洁玉 曹香玉 吴会雄 柴斌 张俊学 朱亮 陆海捷 蔡宇航 陈文卿

“暂停键”按下两个月后，6月1日上海“重启”，全面恢复正常生产生活秩序。封控管理期间，我们曾向居民和志愿者发问，恢复正常生活后第一天想去干什么？有人想去看望亲人，有人想去闲逛，有人想去品尝美食，有人想见一起战斗的朋友……现在，这一天终于来到，无数的人们走出家门，让自己唤醒城市，也铭记城市的每时每刻。



临近 24点

徐汇区交警大队的朱杰柯和同事们正在站好最后一班岗。周围仍然很安静，他们搬走路障，撤走临检的提示牌，车辆畅通无阻驶向浦东。

6月1日的来临，万众瞩目。在馨宁公寓居民殷切的目光中，时间不疾不徐地来到了凌晨0时，上海恢复正常生产生活秩序的第一天开始了。

居民举着手机，彩灯气球，欢呼着走出大门。他们要和家人去熟悉的街道转一转，记录值得纪念的一刻，感受不一样的夏日夜晚。

今天，时间流逝与往常并没有什么不同。

半夜

徐汇区城市运行管理中心，一网统管、市民热线、防汛防台、应急值守等值班值守人员仍然坚守在岗位上。两个多月来，大厅的气氛从凝重紧张到逐渐和缓，每一个人都在笑与泪的情绪中沉浮。刘涛知道这一刻的来临有多不容易，他也更明白总要有有人守护城市继续工作。

凌晨三点，久违的灯光在高安路伊丽包子铺亮起。和面、醒发、

拌馅……为了赶在5点能够正常供应早餐，店家一刻都没有停歇。香味开始飘散，热气腾腾的包子、茶叶蛋、玉米棒已经安排，等待着往日的人来人往。

城市迎来又一个黎明，环卫工人出现在街头。吉师傅来到虹漕南路片区，开始一天的忙碌工作。这位“城市美容师”说，为了保证城市的洁净，环卫班组早已蓄势待发，过往的近两个月，自己一直住在集体宿舍，没有回家。



比人早起的是公交和地铁。在漕溪路地铁站，3号线的车轮声划破了些许宁静。在上海南站，步履匆匆的乘客踏着晨光，走去复工的路上。

清晨

49路公交车迎来了早起的老乘客，在清晨的风中穿过梧桐树掩映的马路。熟悉的线路，熟悉的报站声，城市的声音正在回来。

同一时间，静静伫立的龙华塔倒映在水面，水波荡漾，龙华广场的公共空间已经苏醒。



枫林街道谨斜小区里，常态化核酸检测点已经开放，陆续有居民前来排队进行检测。它也提醒着人们，封控管理虽然已经结束，安全防护仍需做好。

复工第一天，忙碌在街头交警换下了“大白”服，在手臂的一开一合中，车流被导向各自的路。往日高峰时段重点路口、重点医院、大型商超、菜市场、公园绿地重新回到重点关注的范围，新开设的常态化核酸采样点等易堵、易乱部位也纳入管理。



上午九点

徐汇区婚姻登记收养中心迎来复工后第一批登记结婚的新人。焦先生心情澎湃，他和爱人期待了三个月，今天终于心想事成。他说，经过疫情，更懂得了珍惜身边的人，将来两人要在这座城市营造起属于两个人的小家庭。

在徐汇区行政服务中心，被一纸证明卡了两个月林先生，终于搬去了压在心头上的石头，他背着包，脚步轻快地汇入地铁的人流。



上午十点

安福路一带的咖啡店陆续开门营业。虽然不能堂食，但依然有市民前来扫码下单，喝上复工首日的第一杯咖啡，坐在路边长椅或在街边走一走，传递阵阵咖啡香气。

港汇恒隆广场的门口，排队的市民们拿起手机拍照纪念商场重新恢复线下营业的第一天。踩着高跟鞋，化着精致的妆容，小姐姐走路带风，商场里往日的时髦精致、繁华丰盛正在归来。

在漕河泾开发区，已经复工的捷普科技（上海）有限公司的产能正在逐渐攀升。车间内，工人们全程佩戴口罩、面罩在各个机台间娴熟地作业。在智能化机器与工人通力协作下，一件件产品源源不断地制造完成。

中午

罗秀新村内，送餐车消杀到位，身穿防护服的送餐员安全有序送餐。疫情期间，长桥街道坚持为老助餐不停档，每日为600余位刚需老人配送餐食到小区门口，再由小区志愿者送上门。今天，助老送餐车直接开到了老人家门口，见到了这些多日未见的老朋友，一声问候，一句平安，道不尽的温暖。

徐汇的阅读风尚也回来了，

十二点

时隔两个月的徐汇绿地缤纷城成功“解锁”，“中国最美书店”钟书阁也迎来了许多书虫的光临。在这个儿童节，家长与孩子在一起感知浩瀚书海的美好，在“书



山”的缝隙间“抽丝剥茧”，方寸之间彰显了上海的文化底蕴。

午后

悠闲的氛围，让人流连忘返。游人们或独自漫步走道；或三两闲聊；或在树荫下呼吸一口新鲜空气；或于花丛间看一番赏心悦事，一天里的小确幸就出现在了身边。定格美好只需要一瞬间。在这里，铺满着朝气蓬勃的花草，浓艳的红、靓丽的黄再加上青翠的绿，让人的心情加速提升。手机记录下美丽的景色，抑或是别人眼中美好的风景。孩子们跑着笑着，就这样开启了充满希望的六月。

下午

武康路即将复业的花店里，一支支鲜花娇嫩欲滴，香气馥郁，盛开的各色绣球堆满武康庭的门口。历史风云中岿然不动的建筑依旧沉默，暖黄的灯光撑出一方新与旧融合的新空间。换上夏装的姑娘流连在复古气息浓厚的街头，随手一拍就是魔都的味道。

傍晚

滨江步道，无边江景，满地绿茵，习习凉风，最适合与自然来一场亲密邂逅。在健身步道上散步、跑步；穿上排轮溜上一圈；在健身场地玩一场篮球都是那么惬意。草地上铺上一张餐垫，三五亲友相聚，就是一段好时光。

夜晚

初夏的夜晚总是与美好相伴，繁忙的交通、错落的人流，徐家汇商圈已经“光速回归”，港汇、美罗城、六百、汇金被霓虹般的空中连廊串连了起来，漫步“空中花园”，眺望缤纷的徐家汇，美好的夜景点亮了夜空，点亮了上海这座城。

